
Sesión 15  

Tema: 4. Los ecosistemas y el equilibrio ecológico  

Contenido: 4.1. Ecosistemas 

 

Biosfera  

 La biosfera está constituida por todos los ecosistemas que existen en la Tierra, incluyendo todas las 

interacciones que se dan entre las comunidades y el ambiente abiótico (agua, suelo, rocas, 

atmósfera, etc.), los organismos que viven en ella dependen unos de otros y del ambiente físico de 

la Tierra para sobrevivir.  

  

La biosfera es el ecosistema más grande, y la parte de la Tierra habitada por los seres vivos. 

 Biomas  

 Los biomas se definen como grandes extensiones de la Tierra, que se caracterizan por presentar 

clima, suelo, vegetación y fauna similares. La temperatura y la precipitación, son los factores 

abióticos más importantes en un bioma, ya que estos determinan el tipo de organismos 

característicos de cada región.  

Estructura y Procesos en el Ecosistema    

Existen dos tipos de ecosistemas: los terrestres y los acuáticos, los primeros están determinados 

principalmente por el clima (temperatura y precipitación), y los segundos por la cantidad de energía 

y nutrimentos que reciben. A los ecosistemas que comparten ciertas características (clima, 

vegetación, etc.), se les llama en conjunto biomas y generalmente reciben el nombre de la 

vegetación dominante (en los ecosistemas terrestres), así se pueden encontrar bosques de pinos, 

de encinos, de abies, etc.  

En ecología al bioma se le considera en un nivel de organización ecológica por encima del 

ecosistema.  

Un ejemplo de bioma terrestre es el bosque tropical lluvioso, conocido también como selva tropical 

lluviosa. Se puede encontrar en México, Brasil, algunas regiones de África y Asia, sin importar que 

estas regiones estén tan alejadas físicamente, comparten características similares en clima y tipo de 

comunidades; aunque cada una tenga sus propias especies.   

Los ecosistemas terrestres o biomas se pueden clasificar tomando en cuenta el clima, la vegetación 

y la posición geografía en que se encuentren, se puede iniciar esta, viniendo de los climas más fríos 

(los polos), hacia los más calurosos (el ecuador), o viceversa. Si se parte del Polo Norte hacia el 

ecuador se encuentran los ecosistemas en el orden siguiente: Tundra, Taiga, Bosque templado 

lluvioso, Bosque caduco templado, Pastizal, Chaparral, Desierto, Sabana, Bosque tropical caduco y 

Bosque tropical lluvioso.  

 Tundra  

 Se pueden encontrar dos tipos diferentes de tundra, la ártica y la alpina. La tundra ártica se localiza 

a los 60° de latitud en el hemisferio norte, es el bioma que se desarrolla en la zona más septentrional 

de la Tierra, la extensión que ocupa equivale a la 5ta  parte de las tierras emergidas.  

La temperatura en invierno puede llegar a 55° C, con vientos de 50 a 100 Km. / h., y en verano se 

encuentra sobre el nivel de congelación, la precipitación es de 10 a 25 cm3., al año. Presenta veranos 



muy cortos, estos pueden durar alrededor de 50 días largos (el sol no se pone durante el verano y 

toda la noche hay luz), en los cuales la nieve se derrite y permite el crecimiento de los organismos 

que ahí habitan.  

Los suelos son pobres en nutrimentos y en materia orgánica, en verano solo se descongela la capa 

superior, ya que la inferior (entre 50 y 100 cm., de profundidad), permanece congelada y recibe el 

nombre de permafrost, este es el responsable de que la tundra se inunde, ya que el hielo que se 

descongelo en verano y el agua que cae no pueden drenarse, debido al permafrost, por esta misma 

razón carece de árboles porque las raíces de estos no pueden penetrar en el suelo congelado.  

Generalmente, el terreno en donde se desarrolla la tundra ártica es plano, por lo que se forman 

algunos lagos someros, estos proporcionan un hábitat para los mosquitos y otros insectos, que 

permanecen en estado inmaduro hasta el verano y que sirven de alimento a diferentes aves que 

migran en esta época a la tundra.  

La vegetación que se presenta está compuesta por líquenes, pastos, flores silvestres perennes y 

algunos árboles enanos (sauces y abedules), que no alcanzan más de 30 cm. de alto.  

Los animales que habitan la tundra son los lemmings, topos, búhos, alces, ratones de campo, zorros, 

bueyes almizcleros y en verano caribúes que viajan al norte a pastar principalmente líquenes.  

La diversidad de especies en la tundra es baja, pero el número de organismos de cada una es muy 

grande. Este bioma presenta una alta fragilidad, debido al lento crecimiento que tienen los 

organismos.  

La tundra alpina se localiza en las altas montañas, en donde exista un casquete permanente de hielo 

o nieve, por encima de donde pueden crecer los árboles. Las condiciones aquí no son tan severas 

como en la tundra ártica, la temperatura es ligeramente menos fría, hay mayor cantidad de 

radiación solar (por la altura) y de precipitación, no hay permafrost por lo que esta región no se 

inunda, los días son de duración normal.  

Su flora está formada por pastos, juncias, y pequeñas plantas en forma de penachos.   

Taiga  

 También se le conoce como bosque de coníferas del norte, se extiende por América del Norte, 

Europa y Asia, representa aproximadamente el 11% de la superficie de la Tierra. Se encuentra al 

norte, limitando con la tundra, entre los 45 y 60° de latitud.  

Los inviernos son muy fríos y largos, teniendo una temperatura media anual de 4° C, la temporada 

de crecimiento abarca de primavera a finales de otoño, tiene una precipitación anual de 28-50 cm3.  

El suelo es ácido y pobre en minerales, con abundante materia orgánica en la superficie 

parcialmente descompuesta, hay regiones que tienen permafrost, (se encuentra a mayor 

profundidad que en la tundra), y durante el deshielo de verano se inundan. Presenta estanques y 

lagos formados en depresiones de la tierra provocadas por los casquetes polares que ahí existieron.  

La vegetación se compone de coníferas perennifolias, que tienen hojas en forma de aguja cerosas, 

lo que reduce la evaporación del agua en las épocas en que el suelo está congelado y las raíces no 



pueden absorberla. Está representada por abetos negros, blancos, balsámicos, pinos, alerce 

oriental, etc. También presenta árboles caducifolios como los álamos y el abedul.  

La fauna está representada por el bisonte del bosque, osos grizzly, alces, lobos, zorros, liebres 

zapatos de nieve, venados, gato montés, armiños, búhos cornado, caribú, aves migratorias (se van 

a climas más cálidos en invierno), insectos, etc.  

La taiga produce grandes cantidades de madera y sus derivados, y está considerada como la 

principal fuente de estos productos, en el mundo amplias extensiones han sido taladas. (Fig. 4.16.)  

 Bosque Templado Lluvioso  

 Este bioma se localiza por arriba de los 30° de latitud norte, en la costa noroccidental de Norte 

América desde Alaska hasta California; y por debajo de los 30° de latitud sur en la costa suroccidental 

de Sudamérica. Tiene una precipitación anual de 200 a 300 cm3., como consecuencia de las 

constantes lluvias y la neblina, la temperatura se presenta con veranos frescos e inviernos 

moderados, las heladas no son muy fuertes y el suelo casi nunca se congela.  

El suelo es pobre en nutrientes, con un alto contenido de materia orgánica, la cual presenta una 

lenta descomposición, hay abundantes helechos, musgos y hongos en el piso.  

En este ecosistema podemos encontrar árboles grandes perennes que crecen muy cercanos entre 

sí, debido a esto la cantidad de luz que penetra hasta el piso es poca. Los organismos que habitan 

aquí son: pinos, abetos, álamos, sauces, abedules, algunas epifitas, musgos, helechos y arbustos de 

hoja caducifolia. Se puede observar un dominio de las coníferas, por lo que está considerado como 

un gran productor de madera.  

La fauna que se puede encontrar, consiste en: ardillas, ratas de campo, ciervo mula, aves, alces, 

insectos y algunos reptiles y anfibios.   

 Bosque Caduco Templado  

 Se puede encontrar bosque caduco templado, en América, Europa y Asia, entre los 30 y 40° de 

latitud norte, en cuanto a la temperatura, presenta inviernos fríos por debajo del punto de 

congelación, con heladas muy fuertes, en contraste tiene veranos cálidos, con una precipitación 

anual de 75 a 150 cm3., la cual cae principalmente en esta estación.  

En los inviernos fríos el agua se congela y las raíces de los árboles no pueden absorberla, por lo cual 

en el otoño tiran sus hojas, para evitar la evaporación y con ello la perdida de agua en la época en 

que ésta no está disponible. Producen nuevas hojas cuando llega la primavera.  

La capa superior del suelo es rica en materia orgánica, producida principalmente por las hojas que 

los árboles tiran, esto permite el desarrollo de organismos como bacterias, hongos, insectos, 

gusanos terrestres, etc. En la época en que los árboles tienen hojas, la cantidad de luz que llega al 

suelo es muy poca, pero cuando las mudan esta aumenta, y al inicio de la primavera muchas plantas 

crecen en el piso del bosque hasta que los árboles vuelven a renovar sus hojas.  

En este bioma se encuentran árboles de maderas duras y hojas anchas como: roble, nogal, arce, 

haya, castaño, etc., que pierden sus hojas anualmente.  



La fauna está formada por, pumas, linces, lobos, bisontes, venados, osos, ratones, musarañas, 

ardillas, mapaches, insectos, aves, reptiles y anfibios.  

Los bosque caducos templados, se encuentran muy afectados en todo el mundo, ya que han sido 

transformados en muchas regiones, en zonas de cultivo desde hace miles de años, y en otras se 

talan para aprovechar su madera.  

Pastizal  

 También llamados praderas, se pueden encontrar en Norteamérica, Asia, Sudáfrica y Sudamérica, 

se localizan en el centro de los continentes, por encima de los desiertos, presentan inviernos fríos y 

veranos cálidos, con sequías frecuentes, reciben entre 25 y 75 cm3., de precipitación al año. Su 

cubierta vegetal está formada principalmente por una capa de pastos, resistentes a la sequía y al 

fuego, los árboles son muy escasos, porque no soportan estas condiciones.  

Los suelos de las praderas se consideran muy fértiles, porque son ricos en nutrientes, gracias a la 

gruesa capa de humus que se forma por los restos muertos de los pastos que se acumulan.  

La fauna que se encuentra en este bioma, está compuesta por: topos, perros de las praderas, 

ardillas, ratones, zorros, coyotes, bisonte americano, anfibios, reptiles, aves y artrópodos.  

Se pueden encontrar pastizales húmedos templados también llamados praderas de pastos largos, 

estos reciben un poco más de agua que las praderas de pastos cortos, en donde las sequías son más 

frecuentes.  

La mayoría de los pastizales en el mundo, se han convertido en tierras de producción de granos para 

el consumo humano, especialmente los de pastos largos, mientras que los de pastos cortos se 

utilizan para alimentar a bovinos y ovinos.   

Chaparral  

 Este tipo de bioma, se encuentra en regiones montañosas secas próximas a las costas, entre los 40° 

de latitud norte sur, en lugares como España, Australia, Chile, Sudáfrica y el sur de California. Tiene 

inviernos húmedos a causa de las lluvias, veranos cálidos, secos y muy prolongados, con frecuentes 

incendios a intervalos regulares de tiempo.  

La cantidad de precipitación anual que recibe, está en el orden de los 25 a 50 cm3., pero debido a 

su situación geográfica la humedad aumenta por la neblina de primavera y otoño, así como las 

prolongadas lluvias de invierno gracias a su cercanía con el mar. Las plantas han desarrollado hojas 

pequeñas y duras como mecanismos para soportar las sequías y evitar la pérdida de agua.  

El suelo es delgado y con poca materia orgánica, la cual aumenta después de los incendio, los 

organismos resistentes al fuego permanecen en estado latente hasta el invierno, cuando llegan las 

lluvias y pueden crecer y poblar la región de vegetación verde.  

En este bioma se encuentran árboles pequeños de pino y roble, matorrales espinosos perennes 

resistentes a las sequías y al fuego. La fauna está compuesta por: ratas de campo, ardillas terrestres, 

lagartos, aves, venados, etc.  

 

 



 Desierto  

 Este bioma se localiza entre los 20 y 30° de latitud norte sur, se pueden encontrar desiertos en 

África, Australia, Asia y América, generalmente en terrenos planos. Tienen una precipitación media 

anual de 25 cm3., con lluvias muy escasas y concentradas en primavera y verano, la  

falta de agua se debe a que hay cadenas montañosas que se interponen e impiden que llegue la 

humedad, como en los desiertos de Chile y el Sahara en África en donde nunca llueve, representan 

los sitios más extremosos de este bioma.  

El suelo del desierto es pobre en materia orgánica, pero rico en minerales. La temperatura es 

extremosa, con días muy calientes de 40 a 45° C y noches muy frías de -35 a -40° C.  

Los organismos que viven en el desierto, han desarrollado adaptaciones que les permiten soportar 

las temperaturas extremas y la falta de agua, por ejemplo, los vegetales tienen hojas modificadas 

en forma de espina para reducir la superficie de evaporación, tallos grandes y carnosos para 

almacenar agua, raíces cortas pero muy extendidas que les permiten absorber el agua muy cerca de 

la superficie en cuanto cae, antes de que se evapore, ciclos de vida muy rápidos en los cuales la 

germinación, crecimiento, floración y producción de semillas se da en la corta temporada de lluvias.  

En los animales estas adaptaciones consisten en permanecer en refugios bajo la tierra durante las 

horas más calurosas, y salir cuando el sol haya bajado para alimentarse, o permanecer en un estado 

de latencia en las épocas más críticas, la mayoría de las veces el agua la obtienen de los alimentos 

que ingieren.  

La vegetación está formada por plantas anuales y perennes como: cactus saguaros, cactus de tuna, 

nopales, yucas, candelilla, ocotillo varejudo, etc. La fauna consiste de: pecaríes (jabalíes salvajes), 

correcaminos, codornices, monstruos de gila, lagartijas, serpientes, rata canguro, búho excavador, 

insectos, arácnidos, etc.   

 Sabana  

 Se localiza entre los 0 a 30° de latitud norte sur, en África, Australia, India y  

Sudamérica, son inmensas extensiones de terreno dominadas por pastos y algunos árboles 

dispersos, la temperatura es alta sin grandes fluctuaciones, la precipitación es de 100 a 150 cm3. al 

año, con lluvias estacionales que se alternan con épocas de sequía que pueden ser muy prolongadas.  

Los vegetales anuales, crecen en el tiempo de lluvias y mueren en el periodo de secas, los árboles y 

algunos pastos adaptados a la sequía y a los incendios que son muy frecuentes, sobreviven gracias 

a su sistema radicular subterráneo.  

El suelo es pobre en nutrientes debido a que estos son arrastrados por la lluvia, y en la época de 

secas el piso se pone duro y polvoroso, las estaciones del año están reguladas por el agua. La 

vegetación está dominada por diferentes especies de gramíneas (pastos), y árboles como la acacia 

espinosa, y el baobab.   

La sabana africana es uno de los ecosistemas que albergan a una gran cantidad de organismos como: 

antílopes, ñus, búfalos, elefantes, jirafas, leones, leopardos, hienas, chitas, perros salvajes, aves, 

reptiles, insectos, etc. Al convertir a la sabana en lugar de pastoreo de ganado doméstico, se pone 

en riesgo a toda la fauna que vive en este ecosistema.  



 Bosque Tropical  

 También llamado selva, se puede encontrar en África, Asia, Centro y Sudamérica, en zonas cercanas 

al ecuador. Existen dos tipos de bosque tropical, caduco y lluvioso, el primero recibe entre 150 y 

200 cm3. de lluvia al año y tiene una estación húmeda y otra seca, en la cual los árboles pierden sus 

hojas (de ahí el nombre de caduco), para disminuir la superficie de evaporación y poder conservar 

el agua.  

El bosque tropical lluvioso, recibe una precipitación de 250 a 400 cm3. al año, la temperatura va de 

25 a 30° C., lo que hace que la humedad sea muy alta y la vegetación este siempre verde, llueve 

todos los días, este bioma es el que tiene la mayor diversidad de especies en el mundo.  

La vegetación que domina son los árboles, algunos de ellos pueden llegar a medir 50 metros de 

altura, otros grupos más abundantes y que sus copas forman un dosel miden entre 30 y 40 metros, 

y más abajo se encuentra otro grupo de organismos que tienen hojas muy anchas para tratar de 

capturar la poca luz que puede penetrar por los pequeños espacios abiertos del dosel. (Fig.4.23.)  

 Contrario a lo que pudiera pensarse al observar un bosque tan exuberante, el suelo es pobre en 

nutrimentos, a pesar de que la acción de los descomponedores en este clima es muy rápida no 

pueden acumularse en el suelo debido a que las lluvias los arrastran.  

Los árboles presentan raíces muy superficiales para poder absorberlos en cuanto son producidos, y 

tienen troncos muy anchos en la parte inferior, para poder sostenerse. En el piso de la selva no se 

encuentran muchos organismos, ya que aquí solo llega entre el 2 y 3% de la luz que baña al dosel.  

La mayoría de la vida en una selva es arborícola, las plantas como las lianas que pueden llegar a 

medir 100 metros trepan por los árboles hasta llegar a la luz, las epífitas como orquídeas y 

bromeliáceas, viven en los troncos u hojas en la parte superior; los animales como aves, monos, 

anfibios, reptiles, perezosos, insectos, etc. viven en el dosel formado por las copas.  

La selva ocupa el 6% de la superficie de la Tierra, en la actualidad la tala, el contrabando de especies 

y la agricultura están acabando con la diversidad de este bioma y alterando las condiciones 

climáticas. Si no se toman medidas urgentes y se detiene la destrucción de la selva, para mediados 

del siglo XXI estas se habrán acabado y con ellas su gran diversidad.  

Ecosistemas Acuáticos  

 La mayor parte de la superficie de la Tierra se encuentra cubierta por agua, el 71% es agua salada y 

el 2% constituye el agua dulce, de aquí que los ecosistemas acuáticos sean los más extensos y 

diversos que hay en el planeta.   

Los factores abióticos que juegan un papel importante en la estabilidad del ecosistema son la 

salinidad, la luz, el oxígeno, los nutrimentos, la temperatura, el pH, el oleaje y las corrientes. 

Mientras que los factores limitantes en los ecosistemas  

terrestres son la temperatura y el agua, para los acuáticos son la energía y los nutrimentos.  

Los organismos se pueden encontrar a diferentes profundidades y se les clasifica como: planctónicos 

formados por organismos autótrofos y heterótrofos, de tamaño pequeño, algunos microscópicos, 

que flotan en la superficie como algas, protozoarios, cianobacterias, crustáceos, larvas, etc., 

nectónicos aquí viven organismos de mayor tamaño como peces, tortugas, salamandras, ballenas, 



etc., bentónicos constituido por individuos que viven en el fondo, ya sea fijos como las esponjas o 

las ostras o móviles como langostinos, estrellas de mar o larvas de insectos.  

Cada ecosistema tiene sus propias características, dependiendo de sus condiciones abióticas y 

bióticas, existen dos tipos, los de agua dulce que pueden dividirse en de aguas corrientes como los 

ríos y arroyos, y los de aguas estacionarias como lagos, estanques, humedales y pantanos; el otro 

grupo esta formado por los de agua salada como los océanos y mares.  

En los ecosistemas acuáticos, se pueden encontrar tres regiones en donde habitan los organismos. 

Los de agua dulce estacionaria, como lagos o estanques presentan tres regiones que son:  

 a) Zona litoral, se encuentra a lo largo de la costa, son aguas someras con una alta productividad 

debido a la cantidad de luz y a los nutrimentos que son aportados por la tierra, aquí viven, peces, 

crustáceos, insectos, larvas, tortugas, ranas, algas y vegetación ribereña.  

 b) Zona limnética, alejada de la zona litoral, son aguas abiertas que se extienden  

hasta las profundidades donde penetra la luz, podemos encontrar, algas, lirio acuático, lentejilla, 

elodea, peces, crustáceos, larvas, insectos, etc.  

 c) Zona profunda, se encuentra bajo la limnética, se caracteriza por la poca luz que penetra, es rica 

en minerales, pero pobre en organismos, los principales habitantes son las bacterias.  

En los ecosistemas marinos, los hábitats están divididos en:  

 a) Zona mesolitoral, se encuentra entre las mareas, en lugares rocosos y arenosos, aquí habitan, 

algas, cangrejos, gusanos, mejillones, etc.  

 b) Zona de ambiente bentónico, se localiza en el piso oceánico, aquí habitan gusanos, almejas, 

langostinos, estrellas de mar, etc., en aguas someras cálidas, podemos encontrar a los arrecifes de 

coral.  

 c) Zona de ambiente pelágico, se encuentra en mar abierto y se divide en nerítica, se extiende desde 

la costa, hasta la plataforma continental a 200 metros de profundidad, la habitan el plancton, 

calamares, ballenas, tiburones, atunes,  

delfines, etc., y la oceánica, que comprende la cuenca desde los 200 metros de profundidad hasta 

el piso oceánico, es una zona con muy poca luz, en donde viven, calamares gigantes, la anguila abisal, 

anémonas, cangrejos y algunos gusanos, en total oscuridad.  

Los ecosistemas acuáticos juegan un papel muy importante para la vida en el planeta, no solo por 

la gran diversidad que tienen, sino porque influyen notablemente sobre el clima ayudando a 

moderar las fluctuaciones de temperatura en la tierra, forman parte del ciclo hidrológico, circulan 

las precipitaciones superficiales (ríos) hacia el océano etc.  

Dinámica del Ecosistema  

 La vida en la Tierra depende de la energía solar que recibe, aunque solo sea el 1% y de éste solo el 

3% es la que es capturada y utilizada por las plantas o productores, siendo ésta transferida 

ordenadamente a través de diferentes organismos y su flujo tiene la característica de ser 

unidireccional.  



Los procesos que están relacionados con la transferencia y transformación de energía en un 

ecosistema, están íntimamente relacionados con la primera y segunda leyes de la termodinámica.   

La primera ley de la termodinámica se refiere a la conservación de la energía y la materia y dice: la 

energía no puede crearse ni destruirse, sino solo cambiar de una forma a otra; por ejemplo las 

plantas por el proceso de la fotosíntesis, transforman a la energía luminosa en energía química.  

La segunda ley de la termodinámica o de la entropía dice: que algo de la energía disponible para 

realizar un trabajo, se pierde en energía calorífica y esto sucede en cada transformación de la 

energía, en decir que no es 100% eficiente; por ejemplo: las células musculares del brazo tienen 

energía almacenada y al moverse, parte de la energía útil que posee, se pierde en forma de calor 

del cuerpo, de la piel y de la superficie del brazo.   

 Flujo de Energía  

 Se conoce como flujo de energía, al paso unidireccional de la energía a través de cada uno de los 

componentes del ecosistema y dicha energía proviene del sol y es captada y utilizada por los 

productores (plantas, algas y cianobacterias) que son organismos autótrofos (Gr.autos-propio, 

trophos-que alimenta), que realizan la fotosíntesis y transforman la energía luminosa en energía 

química (glucosa), compuesto que almacena energía en sus enlaces químicos y a ésta se le llama 

productividad primaria bruta (PPB). Estos organismos al realizar la respiración, degradan dichos 

compuestos y la energía queda disponible en forma de ATP (adenosíntrifosfato) para que realicen 

todas sus funciones como reparar tejidos, reproducirse, etc. y parte de esa energía se disipa en 

forma de calor hacia el ambiente. A la energía que queda después de la respiración y es almacenada 

por los productores en forma de materia orgánica y puede ser utilizada por otros organismos, se 

conoce como productividad primaria neta (PPN).  

La productividad primaria neta puede expresarse como el aumento de la biomasa (se expresa en 

gr/m² o cal/m²), que no es otra cosa que la masa total o la cantidad de materia viva, e indica la 

cantidad de energía disponible que hay en un momento determinado y por lo general se da en 

términos de cantidad de materia orgánica seca por unidad de área por día (gr/m²d).  

En un ecosistema la productividad varía con el tiempo, la edad y depende de muchos factores 

ambientales, como la intensidad y la duración de la energía solar, la temperatura, la precipitación, 

la cantidad de elementos minerales que estén presentes, variaciones estacionales, etc.  

 Niveles Tróficos   

 Los niveles tróficos (Gr tropos-que se alimenta de), indican el nivel o fuente de alimentación que 

tiene un organismo en un ecosistema; por lo que son las categorías en las que se clasifican a los 

seres vivos, de acuerdo a la forma de obtener el alimento que consumen.   

El primer nivel trófico está formado por los productores, que están representados por plantas, algas 

o cianobacterias y todas ellas tienen en común el realizar la fotosíntesis, es decir que utilizan la 

energía luminosa y la transforman en energía química. El segundo nivel es el de los consumidores 

primarios o herbívoros, son organismos heterótrofos (Gr.heteros-otros, diferente trophos-que se 

alimenta de) y se alimentan de los productores, por ejemplo los saltamontes, los protozoarios, las 

orugas, los caballos, las jirafa, los erizos de mar, etc. Estos consumidores primarios tienen la 

capacidad de transformar en tejido animal la energía almacenada en forma de tejido vegetal, por lo 



que su función en el ecosistema es imprescindible, ya que son los únicos que pueden alimentarse 

de celulosa y sin ellos no existirían los demás niveles tróficos.  

El siguiente nivel es el de los consumidores secundarios o carnívoros, son organismos que se 

alimentan de los herbívoros (el nivel trófico anterior) e incluyen a una gran diversidad de animales 

como el lobo, león, carpa, etc. El cuarto nivel trófico es ocupado por los consumidores terciarios que 

son animales que su fuente de energía son los consumidores secundarios, es decir que se alimentan 

de otros carnívoros. En algunos ecosistemas existen también consumidores cuaternarios que se 

alimentan de los consumidores terciarios, como las orcas. 

Algunos animales van a ocupar diferentes niveles tróficos en diferentes momentos de su vida, 

dependiendo de que se alimenten, podrán ser consumidores primarios o secundarios, inclusive 

hasta terciarios y a estos se les conoce como omnívoros (Lat. ovnis-todo vorare-devorar), es decir 

que se alimentan tanto de vegetales como de animales, por ejemplo el zorro rojo se alimenta de 

bayas y de pequeños roedores, por lo que es herbívoro y carnívoro, así mismo el hombre, los osos, 

mapaches, petirrojos, etc.  

Además está el nivel trófico de los alimentadores de detritos o detritívoros, que se alimentan de 

detritos o materia orgánica muerta como hojas, ramas, troncos, esqueletos, animales en 

descomposición, heces, etc. y como ejemplos se pueden mencionar a las lombrices de tierra, 

caracoles, almejas, algunos insectos (termitas, escarabajos, derméstidos), algunos nemátodos 

(gusanos), buitres, chacales, etc.  

El último nivel es el de los desintegradores o descomponedores, son heterótrofos microbianos y 

están representados por hongos y bacterias. Se encargan de degradar los desechos o materia 

orgánica en inorgánica, en especial los que contienen celulosa y productos de desecho 

nitrogenados, para que sean asimilados por las plantas nuevamente. Dadas las características de 

este nivel, se considera que cierra el ciclo de la materia dentro de los ecosistemas.  

 Cadenas y Redes Alimenticias  

Las cadenas alimenticias muestran el orden en que unos organismos se alimentan de otros en un 

ecosistema; cómo un productor es consumido por un herbívoro o consumidor primario, éste es 

consumido por un consumidor secundario y éste, por un terciario y así sucesivamente hasta llegar 

a los descomponedores. Siendo las plantas o productores la base o el inicio de las cadenas 

alimenticias y los descomponedores el último eslabón, asegurando de ésta manera el flujo de 

energía y de la materia.  

En las cadenas alimenticias se describen claramente, la forma como fluye la energía almacenada por 

las plantas, a través del ecosistema. El número de “eslabones” es limitado a cuatro o cinco, porque 

no hay suficiente energía para un mayor número de niveles, por lo que entre menos eslabones 

tenga, habrá mayor cantidad de energía disponible para los organismos.  

Las cadenas alimenticias, son una forma simplificada de mostrar las interacciones naturales, que se 

dan entre las diferentes especies de organismos que comparten un área, ya que muchos dependen 

de más de una especie para obtener su alimento o sea, que abarcan más de un nivel trófico, por 

ejemplo el búho si se come un ratón es un consumidor secundario, pero si se come una musaraña 

(se alimenta de insectos),  



Sabes: Sin los desintegradores, el potasio, nitrógeno y fósforo, nunca se recuperarían de los 

organismos muertos y no podrían ser reutilizados por nuevas generaciones de seres vivos.  

CUESTIONARIO 

1. Todos los seres vivos se alimentan comiendo a otros seres vivos:  

a) Verdadero  b) Falso  

2. El conjunto de todos los seres vivos que viven en un determinado lugar constituyen un 

ecosistema:  

a) Verdadero  b) Falso  

3. El lugar físico donde se desarrolla un ecosistema se llama población:  

a) Verdadero  b) Falso  

4. Un biotopo es el conjunto de condicionantes físico-químicas de un determinado lugar:  

a) Verdadero  b) Falso  

5. En un ecosistema todos los seres vivos son productores:  

a) Verdadero  b) Falso  

6. Los productores son autótrofos y los consumidores heterótrofos:  

a) Verdadero  b) Falso  

7. El gorrión, la mariquita y el gusano de seda son seres autótrofos, viven por sí mismos:  

a) Verdadero  b) Falso  

8. La relación en la que unos seres vivos se comen a otros se llama cadena alimentaria o trófica:  

a) Verdadero  b) Falso  

9. En una cadena trófica existen consumidores de distintos niveles: primarios, secundarios, 

terciarios:  

a) Verdadero  b) Falso  

10. Precisamente un animal herbívoro es un consumidor secundario:  

a) Verdadero  b) Falso  

11. En un ecosistema acuático los productores son las algas y el fitoplancton:  

a) Verdadero  b) Falso  

12. Un ser vivo puede formar parte de varias cadenas tróficas:  

a) Verdadero  b) Falso  



13. Si has contestado verdadero en la pregunta anterior podrás contestar a lo siguiente: el ejemplo 

de esto es la piña con piñones, que sirve de alimento a muchos animales diferentes:  

a) Verdadero  b) Falso  

14. A este lío de relaciones entre seres vivos que comen lo mismo se le llama nivel trófico:  

a) Verdadero  b) Falso  

15. La materia que forma la vida está formada por materia orgánica e inorgánica:  

a) Verdadero  b) Falso  

16. Todas las sales minerales que los vegetales absorben por sus raíces son eliminadas al consumir 

los seres heterótrofos esos vegetales, poco a poco el suelo se empobrece porque no hay ninguna 

forma de devolver esos nutrientes al suelo:  

a) Verdadero  b) Falso  

17. La cantidad de materia que se encuentra en un lugar determinado en un momento dado se llama 

biomasa:  

a) Verdadero  b) Falso  

18. Se puede representar toda la biomasa de cada nivel trófico en rectángulos cuyo tamaño es 

inversamente proporcional al valor de la biomasa:  

a) Verdadero  b) Falso  

19. Al final todos los rectángulos de la red trófica del ecosistema puestos unos sobre otros forman 

una pirámide trófica:  

a) Verdadero  b) Falso  

20. Para mantener los ecosistemas en perfecto estado es imprescindible una actitud 

conservacionista que asegure el equilibrio y mantenimiento para mucho tiempo:  

a) Verdadero  b) Falso 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

COMPROBACIÓN 

No. de pregunta Respuesta 

1 FALSO 

2 FALSO 

3 FALSO 

4 VERDADERO 

5 FALSO 

6 VERDADERO 

7 FALSO 

8 VERDADERO 

9 VERDADERO 

10 FALSO 

11 VERDADERO 

12 VERDADERO 

13 VERDADERO 

14 VERDADERO 

15 VERDADERO 

16 FALSO 

17 VERDADERO 

18 FALSO 

19 VERDADERO 

20 VERDADERO 

 


